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Liebe Leserin, lieber Leser,
mit vielfältigen sozialpsychiatrischen Leistungen begleitet und betreut der SPHV psychisch  
erkrankte Menschen in der Metropolregion Rhein-Neckar. Im 45. Jahr unseres Wirkens haben 
wir die bisherige Rechtsform als eingetragener gemeinnütziger Verein nun auf eine zukunfts- 
fähige Basis gestellt und unsere sozialpsychiatrischen Bereiche an eine Tochtergesellschaft 
übertragen. Mit unserem neuen Namen SPHV Service gGmbH unterstreichen wir zudem unser 
Selbstverständnis als Dienstleister. 
 
Unsere Arbeit ist geprägt von einem hohen humanitären Anspruch und von fachlicher  
Professionalität. Bei allem, was wir entscheiden und tun, steht immer der Mensch im Mittel-
punkt. Jede*n Einzelne*n passend zu den jeweiligen Voraussetzungen so umfassend wie  
möglich zu unterstützen, ist unser Ziel. Wie kann das gelingen? Indem wir die individuelle 
Lebensqualität verbessern, vorhandene Fähigkeiten und Kompetenzen stärken und schließlich 
den Weg ebnen in ein weitgehend selbstständiges Leben mitten in der Gesellschaft.
 
Unabhängig davon, ob Sie selbst als Klient*in unsere Angebote in Anspruch nehmen, ob Sie 
als Angehörige*r Verantwortung mittragen oder ob Sie uns als Facheinrichtung im regionalen 
Versorgungsnetz oder als Leistungsträger Ihre Klient*innen anvertrauen – die Mitarbeitenden  
sämtlicher SPHV-Leistungsbereiche stehen Ihnen gerne als verlässliche Partner zur Seite.

Melitta Wernecke

Geschäftsführung



Beratung & Orientierung

In der SPHV Service gGmbH verstehen wir es als unsere Aufgabe, die Lebenssituation  
psychisch erkrankter Menschen durch vielfältige Angebote zu verbessern. Ob Betreuung, 
Wohnen, Freizeitgestaltung oder Teilhabe am Arbeitsleben – bei jeder Art der Unterstützung 

ist es uns wichtig, den Bedürfnissen der einzelnen Person, die sich an uns wendet, umfassend 
gerecht zu werden.

Aus unserer jahrzehntelangen Erfahrung als Anbieter von sozialpsychiatrischen Hilfeleistungen 
wissen wir, dass sich gerade psychisch erkrankte Menschen unbürokratische und schnelle 
Unterstützung wünschen. Darauf ist bei unseren Fachkräften Verlass: Sie haben alle Leistungen 
im Blick, die im Einzelfall möglich und sinnvoll sind. Mit ihrer professionellen Herangehensweise 
ebnen sie unseren Klient*innen einen persönlichen Weg zu den jeweils passenden Angeboten. 

Ihre Ansprechpartner*innen in der SPHV Service gGmbH beraten Sie und koordinieren den 
Kontakt mit den jeweiligen Leistungsträgern, etwa der Eingliederungshilfe oder der sozialen 
Hilfen für den Lebensunterhalt und Wohnen. Wir stehen an Ihrer Seite – zuverlässig,  
kompetent und einfühlsam!
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BERATUNG & ORIENTIERUNG

Clearing- und Erstanfragestelle

Dreh- und Angelpunkt der Beratungs- und  
Orientierungsaktivitäten der SPHV Service 
gGmbH ist die Clearing- und Erstanfragestelle. 

In dieser zentralen Anlaufstelle – in der Stadtmitte  
von Wiesloch – arbeiten erfahrene Fachkräfte, die  
sich zügig um die persönlichen Anliegen der Rat-  
und Hilfesuchenden kümmern. 

Auf der Grundlage des individuellen Hilfebedarfs  
der einzelnen Klient*innen prüfen die Ansprech
partner*innen in der Clearing- und Erstanfragestelle 
zunächst, welche Unterstützungsleistungen in Frage 
kommen und koordinieren den Kontakt zu den  

Leistungsträgern der Eingliederungshilfe. Über  
die persönliche Beratung übernehmen wir die Rolle 
eines zuverlässigen Lotsens bis hin zur Integration in 
ein passgenaues Angebot innerhalb und außerhalb  
der SPHV Service gGmbH. 

Für die Beratung und Klärung der Unterstützungs-
leistungen durch die Clearing- und Erstanfragestelle 
entstehen für Anfragende keine Kosten. 
Die Räume der Clearing- und Erstanfragestelle im 
Sozialpsychiatrischen Zentrum Wiesloch sind  
barrierefrei und mit öffentlichen Verkehrsmitteln  
gut zu erreichen. 
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BERATUNG & ORIENTIERUNG

Der Sozialpsychiatrische Dienst (SpDi) der  
SPHV Service gGmbH ist für psychisch  
erkrankte Menschen in den Regionen Wiesloch -  

Walldorf und Neckargemünd zuständig. Zum Leis-
tungsspektrum gehören die sozialpsychiatrische 
Vorsorge, Nachsorge und soziale Krisenintervention. 
Auch die Vermittlung von sozialen Hilfen für chronisch 
Erkrankte, die nicht mehr oder noch nicht zu einer 
selbstständigen Lebensführung in der Lage sind, zählt 
zu den Aufgaben des SpDi. Hierbei handelt es sich vor 
allem um die Sondierung und Koordination aller Hilfe-
möglichkeiten, soziale Einzelfallhilfen, Beratungs- und 
Gesprächsangebote sowie die Hinführung zur Teilhabe 
am Arbeitsleben und an Freizeit,- Selbsthilfe- und  
Clubangeboten. 

Die Fachkräfte des SpDi kümmern sich um ihre 
Klient*innen im Rahmen von Sprechstunden in den 
Räumen des Sozialpsychiatrischen Zentrums in  
Wiesloch oder von aufsuchenden Hausbesuchen. 
Außensprechstunden werden regelmäßig in Hocken-
heim, Neckargemünd und Walldorf angeboten. Für  
eine nahtlose Versorgung kooperiert der SpDi im  
gemeindepsychiatrischen Verbund mit niedergelasse-
nen Ärzt*innen und Therapeut*innen, dem Psychiatri-
schen Zentrum Nordbaden, rechtlichen Betreuer*innen 
sowie Leistungsträgern und weiteren Institutionen im  
Versorgungsnetzwerk.

Neben psychisch erkrankten Menschen selbst können 
auch Angehörige oder andere nahestehende Personen 
die vertrauliche Beratung des SpDi kostenfrei in  
Anspruch nehmen. 

Sozialpsychiatrischer Dienst
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BERATUNG & ORIENTIERUNG

Soziotherapie

Das soziotherapeutische Angebot der  
SPHV Service gGmbH umfasst aktive Hilfe,  
Beratung und Begleitung sowie lebensprak

tische Anleitung zur Selbsthilfe. Dabei wird das soziale 
Umfeld der Klient*innen konsequent mit einbezogen.  
Durch Motivierung, strukturiertes Training sowie 
psychoedukative Maßnahmen unterstützt die Sozio
therapie vorrangig Menschen, bei denen eine chro-
nische psychische Erkrankung diagnostiziert wurde. 
Drohende Krankenhausaufenthalte können verkürzt 
oder ganz vermieden werden, indem die Betroffenen 
gestärkt werden, aktiv und selbstständig die erforder-
lichen Hilfen außerstationär in Anspruch zu nehmen. 

Qualifizierte Fachkräfte unseres Sozialpsychiatrischen 
Dienstes unterstützen die Klient*innen dabei, die  
notwendige Einsicht und Eigeninitiative zu entwickeln, 
um soziale Kontaktfähigkeit und individuelle Kompe-
tenzen zu verbessern. Sie erstellen den soziotherapeu
tischen Betreuungsplan in enger Abstimmung mit den 
Klient*innen sowie den behandelnden Fachärzt*innen. 

Soziotherapie ist eine fachärztlich verordnete, durch 
die Krankenkassen finanzierte medizinische Leistung. 
Sie kann für maximal 120 Stunden innerhalb von drei 
Jahren in Anspruch genommen werden. 



Betreuung und Wohnen – 
nach Maß

Hat die Bedarfsermittlung durch die Fachberatung des zuständigen Leistungsträgers  
im Rahmen der Gesamtplanung einen individuellen Unterstützungs- und Hilfebedarf 
festgestellt, stehen – passend zu den persönlichen Voraussetzungen der Klient*innen – 

unterschiedliche Wohn- und Betreuungsformen in der SPHV Service gGmbH bereit.  
Um gemeinsam mit den Betroffenen und ihren Angehörigen das geeignete Angebot zu  
finden, werden u. a. folgende Fragen geklärt: 

•	Wie intensiv ist der aktuelle Betreuungsbedarf?
•	Wie alt ist der oder die Klient*in?
•	Wie komplex ist die begleitende medizinisch-pflegerische Versorgung?
•	Wie selbstständig kann der oder die Klient*in den Alltag bewältigen?
•	Über welchen Zeitraum hinweg wird das Wohn- und Betreuungsangebot  

voraussichtlich benötigt?

Wir setzen alles daran, jedem einzelnen psychisch erkrankten Menschen ein passendes  
Zuhause mit maßgeschneiderter Unterstützung anbieten zu können. Und das stets mit dem 
Ziel, die Selbstständigkeit und gesellschaftliche Teilhabe so weit wie möglich zu stärken. 
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BETREUUNG UND WOHNEN – NACH MAß

Clearing- und Erstanfragestelle

Sozialpsychiatrischer Dienst Betreutes Wohnen

Betreutes Einzel- und  
Paarwohnen

Betreutes Wohnen  
in Wohngruppen

Betreutes Wohnen  
in Gastfamilien

Intensiv Ambulant Betreutes 
Wohnen

Junge Menschen in  
Wegorientierung

einschließlich Soziotherapie

Besondere Wohnformen

Intensiv betreute Wohngruppen 
Therapeutisches Wohnheim

Klientenbudget in individuellen 
Wohneinheiten

Der Weg über Beratung und Orientierung hin zu Betreuung und Wohnen

Klient*in wird von Klinik, Fachärzt*in oder Sozialdienst zugewiesen  
oder findet selbst bzw. über Angehörige zur SPHV Service gGmbH



10

BETREUUNG UND WOHNEN – NACH MAß

Unser Betreutes Wohnen richtet sich an psy-
chisch erkrankte Menschen, die weitgehend 
selbstständig und selbstbestimmt leben möch-

ten, aber krankheitsbedingt Unterstützung durch einen 
kompetenten Fachdienst benötigen. Dieser begleitet 
die Klient*innen auf dem Weg zu einer selbstverant-
wortlichen Lebensweise und bietet bedarfsweise För-
derung und Anleitung bei alltagspraktischen Aufgaben 
sowie Unterstützung bei behördlichen Angelegenhei-
ten. Von diesem Angebot profitieren psychisch erkrank-
te Menschen, die vorübergehend oder auf Dauer in 
ihrer Lebensführung beeinträchtigt sind, jedoch außer-
halb von psychiatrischen Kliniken und Heimen leben 
können. 
 

Unsere pädagogischen Fachkräfte bieten zuverlässige 
Betreuung in den eigenen Wohnungen unserer  
Klient*innen oder in einer Wohngruppe an. Die fach-
liche Unterstützung erfolgt im Rahmen regelmäßiger 
Hausbesuche und schließt bei Bedarf auch weitere 
externe Hilfen ein.

Die SPHV Service gGmbH stellt aktuell 70 betreute 
Wohnplätze in Hockenheim, Neckargemünd, Rauen-
berg, Walldorf und Wiesloch bereit. Die Bewohner*in-
nen schließen mit uns Wohn- und Betreuungsverträge 
ab, versorgen sich mit unserer Unterstützung weit-
gehend selbstständig und gehen in der Regel einer 
Beschäftigung nach oder nehmen unsere arbeits- und 
beschäftigungsorientierte Tagesstruktur in Anspruch. 

Betreutes Wohnen 
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BETREUUNG UND WOHNEN – NACH MAß

Das Angebot Intensiv Betreutes Wohnen (IBW) 
richtet sich an Menschen im Erwachsenenalter, 
die aufgrund ihrer psychiatrischen Erkrankung 

einer umfassenderen Hilfe bedürfen, als dies beim  
Betreuten Wohnen (s. S. 10) vorgesehen ist. 

Meist sind die Klient*innen über längere Zeit hinweg 
oder auf Dauer nicht in der Lage, ein selbstständiges  
Leben in einer eigenen Wohnung oder in einer Wohn-
gruppe zu führen. In dieser Situation gibt diese Wohn- 
und Betreuungsform die nötige Sicherheit und Unter-
stützung bei der alltäglichen Lebensführung und fördert 
die Gestaltung sozialer Beziehungen. Zum Leistungs-
umfang zählen auch die Sicherung des Lebensunter-
halts sowie Hilfe bei der Krankheitsbewältigung und 
Gesundheitsfürsorge. Das IBW soll eine möglichst 

autonome Lebensführung ermöglichen und bietet den 
psychisch erkrankten Menschen damit eine Alternative 
zum Leben in einem Heim. 

Die intensive Betreuung erfolgt durch qualifiziertes 
Fachpersonal entweder in der eigenen Wohnung oder 
in einer unserer SPHV-Wohngruppen. Hierfür stehen 
aktuell 30 voll ausgestattete Einzelzimmer in kleinen 
Wohneinheiten in Wiesloch, Walldorf, Neckargemünd 
und Rauenberg zur Verfügung. Nicht betreut werden 
können psychisch erkrankte Menschen, bei denen  
vorrangig eine Suchterkrankung vorliegt.

Bei Klient*innen, die über ein nicht ausreichendes Ein-
kommen und Vermögen verfügen, kann das Angebot 
vom örtlichen Sozialhilfeträger finanziert werden. 

Intensiv Betreutes Wohnen
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BETREUUNG UND WOHNEN – NACH MAß

Jungen volljährigen, in der Regel erwerbsfähigen 
Menschen mit psychischen Erkrankungen bietet 
die SPHV Service gGmbH eine maßgeschnei-

derte intensiv betreute Wohn- und Betreuungsform: 
Junge Menschen in Wegorientierung. Aufgenommen 
werden Personen im Alter zwischen 18 und 25 Jahren 
mit Auffälligkeiten des Sozialverhaltens, Entwicklungs-
störungen und anderen psychischen Erkrankungen, 
die in eine seelische Behinderung münden können. Die 
meisten Klient*innen lebten bislang bei der Familie oder 
in Einrichtungen der Jugendhilfe und sind krankheits-
bedingt noch nicht in der Lage, ein selbstständiges 
Leben zu führen. 
 
Die fachlich intensiv betreute Versorgung ist darauf 
ausgerichtet, den jungen Menschen Hilfe zur Selbsthilfe 

zu vermitteln, indem persönliche Orientierung, Nach-
reifung und Perspektiventwicklung sowie der Erwerb 
lebenspraktischer Kenntnisse gefördert werden. Dabei 
arbeitet unser multiprofessionelles Team eng mit den 
anderen SPHV-Leistungsbereichen zusammen, allen 
voran der arbeitsorientierten Tagesstruktur sowie den 
NFp, unseren Werkstätten für psychisch erkrankte 
Menschen. Feste Bestandteile der intensiven Versor-
gung sind auch ein Medikamentendienst sowie eine 
Rufbereitschaft. 
 
Innerhalb der vom Leistungsträger auf zwei Jahre be-
schränkten Aufenthaltszeit erfolgen die Abklärung und 
Einleitung der persönlichen, schulischen und beruflichen 
Richtungsentscheidungen. Die Betreuungskosten tragen 
in der Regel das örtliche Sozialamt oder Jugendamt.

Intensiv Betreutes Wohnen für  
junge Menschen
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BETREUUNG UND WOHNEN – NACH MAß

Das Betreute Wohnen in Gastfamilien (BWF) 
ist seit vielen Jahren ein bewährter Baustein 
der Betreuungsleistungen der SPHV Service 

gGmbH. Das Angebot richtet sich an psychisch er-
krankte und chronisch seelisch behinderte Menschen, 
die keine Heim- oder Klinikunterbringung benötigen, 
jedoch nicht in der Lage sind, ganz auf sich allein ge-
stellt zu leben. In einem familiären Rahmen erhalten sie 
bei dieser Wohnform die Möglichkeit, alltagspraktische 
und soziale Fähigkeiten wiederzuerlernen und erfahren 
umfassende persönliche Unterstützung. 
 
Die SPHV Service gGmbH übernimmt die Vermittlung 
der Klient*innen an geeignete Gastfamilien und be-
gleitet diese durch professionelle Beratung. Das Leben 
im BWF kann kurzfristig oder auf längere Zeit angelegt 

sein. Die aufnehmenden Familien stellen ihrem Gast ein 
möbliertes Zimmer zur Verfügung und bieten alles Nöti-
ge für die tägliche Grundversorgung. Dafür erhalten sie 
ein angemessenes Entgelt durch die Leistungsträger. 

Unser qualifiziertes Fachpersonal unterstützt und  
begleitet die Klient*innen bei ihrem „normalen“ Leben 
mit Familienanschluss. Die Hilfe reicht von der Siche-
rung des Lebensunterhalts über Tagesstrukturierung 
und Hinführung zu arbeitsorientierten Maßnahmen bis 
hin zur Koordination der fachärztlichen Versorgung  
und zusätzlicher medizinischer Dienste. 

Bei Klient*innen, die nicht über ausreichendes Einkom-
men und Vermögen verfügen, wird das BWF-Angebot 
vom örtlichen Sozialhilfeträger finanziert.

Betreutes Wohnen in Gastfamilien
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BETREUUNG UND WOHNEN – NACH MAß

Besondere Wohnformen

Für psychisch kranke Menschen im Erwachsenen-
alter, denen eine ambulant betreute Wohnform 
aufgrund ihrer Einschränkungen nicht gerecht 

wird, bietet die SPHV Service gGmbH eine intensive 
Betreuung im Therapeutischen Wohnheim. Das Beson-
dere an dieser Wohn- und Lebensform ist die konse-
quent dezentrale Organisation: Die Klient*innen leben in 
individuell gestalteten Einzelzimmern mit maximal sechs 
Mitbewohner*innen in Wohngruppen in Wiesloch,  
Rauenberg und anderen umliegenden Gemeinden. 

Im inklusiven Wohnumfeld einer Gemeinde können sie, 
passend zum persönlichen Förder- und Hilfebedarf, 
Leistungen in Anspruch nehmen. Dazu gehören neben 
der täglichen Betreuung ein Medikamentendienst sowie 
eine Rufbereitschaft. Wir gewährleisten Unterstützung 

bei der Krankheitsbewältigung sowie Teilhabe am ge-
sellschaftlichen Leben durch eine transparente Tages- 
und Freizeitgestaltung. Wir fördern und unterstützen 
die Teilnahme an einer arbeitsorientierten Tagesstruktur 
oder die Tätigkeit in einer Werkstatt für behinderte 
Menschen. Bei aller Unterstützung achten die zustän-
digen Fachkräfte auf weitestmögliche Selbstständigkeit 
der Bewohner*innen. Module wie das Koch- und Haus-
wirtschaftstraining sollen die Selbstversorgung fördern 
und das Selbstvertrauen stärken. 
 
Kosten der Unterkunft, Lebensunterhalt und die inten
sive Betreuung werden, wenn kein eigenes Vermögen 
vorhanden ist, im Rahmen der Eingliederungshilfe für 
behinderte Menschen durch den zuständigen Sozial-
hilfeträger finanziert.

Therapeutische Wohngruppen
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BETREUUNG UND WOHNEN – NACH MAß

Klientenbudget

Seit mehr als 25 Jahren ergänzt das Klienten-
budget unser Angebot im Therapeutischen 
Wohnheim. Für vorwiegend chronisch erkrankte 

Menschen mit spezifischem komplexem Hilfebedarf 
stellt die SPHV Service gGmbH bei dieser besonderen 
Wohnform eine intensive Betreuung ausschließlich in 
individuellen Wohneinheiten zur Verfügung. 

Ziel ist es, stationäre Aufenthalte in Kliniken und Pflege
heimen so weit wie möglich zu vermeiden und ein 
Höchstmaß an Teilhabe am öffentlichen Leben sowie in 
den Bereichen Beschäftigung und Freizeit zu erreichen. 
Abgestimmt und maßgeschneidert auf die individuellen 
Bedürfnisse der zu betreuenden Person, erbringen  

wir die Betreuung in einer Einzel- oder Paarwohnung 
oder einer kleinen Wohngruppe. Unabhängig vom 
Leben im gemeindenahen Umfeld erfolgt die Betreuung 
im Klientenbudget ausschließlich durch ein multiprofes-
sionelles Team mit qualifizierten Kräften, bedarfsweise 
auch in Kooperation mit externen Fachdiensten.

Finanziert wird diese individuelle Wohn- und Lebens-
form, solange die Übergangsregelung zum Bundes-
teilhabegesetz läuft, und kein eigenes Vermögen 
vorhanden ist, durch den örtlichen Sozialhilfeträger im 
Rahmen der Eingliederungshilfe für seelisch behinderte 
Menschen.



Teilhabe, Beschäftigung und Arbeit

Ergänzend zu Beratung, Betreuung und Wohnen verbessert und stabilisiert eine sinnstiftende Tagesgestaltung 
das Wohlbefinden und den Genesungsprozess bei psychisch erkrankten Menschen. Im differenzierten  
Spektrum der arbeits-, beschäftigungs-, und freizeitpädagogischen Angebote der SPHV Service gGmbH 

findet sich für jede*n Klient*in eine passende Maßnahme. 

Die Maßnahmen zur Tagesstruktur sind in der Regel ein verbindlicher Bestandteil in der Gesamtplanung der  
Hilfen und werden vom Leistungsträger der Eingliederungshilfe finanziert, sofern kein eigenes Vermögen zur  
Verfügung steht.
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TAGESSTRUKTUR
Restaurant & Bistrocafé  

Alte Schuhfabrik
Küche, Service, Hauswirtschaft

Arbeitstherapie
Dienstleistungen und  
industrielle Fertigung
Tagesstruktur für  

ältere Menschen und  
Menschen mit Mobilitäts- 

einschränkungen

NORDBADISCHE  
FABRIKPRODUKTIONEN 
Werkstätten für seelisch  

behinderte Menschen

Der Weg zu Teilhabe an sozialem Leben und zur Arbeit

TAGESSTÄTTE
Freizeitclubs

Selbsthilfegruppen
Angehörigengruppe
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TEILHABE, BESCHÄFTIGUNG UND ARBEIT

Maßnahmen im Rahmen der Tagesstruktur 
zählen zu den zentralen Angeboten der SPHV 
Service gGmbH. Unter Berücksichtigung der 

individuellen Neigungen, des Alters und der persön-
lichen Bedürfnisse des Einzelnen gestalten sich die 
Aktivitäten realitätsnah, fördernd und zeitlich flexibel. 
Ob Industriemontage, Büroservice, kreatives Hand-
werk, Kurierdienste oder anspruchsvoller Gastrono-
mie-Service mit Hauswirtschaft und Küche – sämtliche 
aktivierende Angebote der Tagesstruktur dienen der 
Hinführung an die Teilhabe an Arbeit und am gesell-
schaftlichen Leben. Ein finanzieller Zuverdienst fördert 
die Verbindlichkeit. Unsere arbeitspädagogischen 
Fachkräfte bieten Unterstützung, etwa beim Training 
von Grundarbeitsfertigkeiten und lebenspraktischen 
Fähigkeiten. 

Die Tagesstruktur kann von Klient*innen aller Leistungs-
bereiche genutzt werden. Unsere Fachkräfte unter
stützen die Teilnehmenden im Bezugsklientensystem 
durch qualifizierte Anleitung und Schulung, Assistenz 
bei der beruflichen Orientierung sowie beim Übergang 
zu weiterführenden berufsbildenden Maßnahmen. 

Für betagte und in ihrer Mobilität eingeschränkte 
Klient*innen bieten wir ein barrierefreies Ambiente in 
den Räumen des Sozialpsychiatrischen Zentrums 
Wiesloch. Das tagesstrukturierende Programm orien-
tiert sich an den Bedürfnissen chronisch Erkrankter mit 
Schwerpunkten im lebenspraktischen, kognitiven und 
kreativen Training. Der Fahrdienst der SPHV Service 
gGmbH rundet dieses Angebot für Menschen, die 
einen besonders geschützten Rahmen brauchen, ab.

Tagesstruktur
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TEILHABE, BESCHÄFTIGUNG UND ARBEIT

Mit der Eröffnung der Alten Schuhfabrik hat 
der SPHV in den 1990er Jahren neue Wege 
beschritten. Das integrative Restaurant wird 

aufgrund der guten Qualität der vorwiegend regionalen 
Produkte sowie des einladenden Ambientes von vielen 
Stammgästen geschätzt. Der öffentliche Gastronomie-
betrieb bietet ein breites Spektrum inklusiver Beschäfti-
gungsoptionen für psychisch erkrankte Menschen und 
wird sowohl von Betroffenen und Mitarbeitenden als 
auch von Gästen aus Wiesloch und Umgebung gerne 
als Begegnungsstätte genutzt. Rege Kontakte und der 
zwanglose Austausch zwischen Gästen und psychisch 
erkrankten Menschen gehören an diesem Ort zum 
normalen Alltag.

Ob im Service oder in der Küche, den Beschäftigten 
bietet der Gastronomiebetrieb ein ideales Umfeld, be-
rufliche Trainingsfelder und vielfältige lebenspraktische 
Kompetenzen zu erproben. Dazu zählen Absprache-
fähigkeit und Verlässlichkeit, Erkennen von Arbeits-
erfordernissen sowie die Identifikation mit der Arbeit-
nehmerrolle. Die SPHV-Fachkräfte unterstützen die in 
der Alten Schuhfabrik Beschäftigten beim Erwerb von 
Fähigkeiten und fördern ein stabiles Selbstwertgefühl. 
Der individuelle Anforderungsgrad kann im Rahmen 
des Einsatzplans variabel gestaltet werden, so dass 
eine Über- oder Unterforderung vermieden wird.

Die Alte Schuhfabrik ist werktags von 9 bis 16 Uhr  
geöffnet. Über die Angebote unserer wechselnden  
Wochenkarte erfahren Sie mehr unter  
www.alteschuhfabrik.de

Restaurant Alte Schuhfabrik



19

TEILHABE, BESCHÄFTIGUNG UND ARBEIT

Bistro ochsen2

Ein besonderer Pluspunkt der NFp Meckesheim 
ist das von der SPHV Service gGmbH geführte, 
öffentliche Bistro ochsen2, ein Ort, an dem  

Inklusion gelebt wird. Der integrative Gastronomie-
betrieb erfreut sich dank beliebter und preisbewusster 
Mittagsgerichte des guten Zuspruchs von Gästen aus 
nah und fern. Die Tätigkeiten in Service, Küche und 
Hauswirtschaft gehören zum Arbeitsfeld der Werk-
stattbeschäftigten und können als Sprungbrett in eine 
positive berufliche Weiterentwicklung dienen. 

Der ochsen2 ist werktags von 8:30 bis 15:30 Uhr  
geöffnet. Mehr unter: www.nfp-wfbm.de
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Die NFp an den Standorten Wiesloch und Meckes-
heim sind anerkannte Werkstätten für psychisch 
kranke und seelisch behinderte Menschen 

(WfbM). Wir bieten hier Menschen, die wegen der Art 
und Schwere ihrer Behinderung nicht, noch nicht oder 
noch nicht wieder auf dem allgemeinen Arbeitsmarkt tä-
tig sein können, anspruchsvolle Teilhabe-, Bildungs- und 
Arbeitsmöglichkeiten. Insgesamt stehen 120 Plätze zur 
beruflichen Qualifizierung und (Wieder-) Eingliederung in 
der Berufsbildung und im Arbeitsbereich bereit. 

Die Gliederung in ein dreimonatiges Eingangsverfahren, 
in einen zweijährigen Berufsbildungsbereich und in den 
Arbeitsbereich unterstützt die individuelle, ganzheitliche 
Rehabilitation der Klient*innen. Anerkanntes Ziel ist die 
Integration des seelisch behinderten Menschen auf 

dem allgemeinen Arbeitsmarkt oder, wenn dies  
nicht sofort gelingt, in den sich anschließenden  
Arbeitsbereich. 
 
Die Teilnahme am Eingangsverfahren und Berufs
bildungsbereich wird in der Regel durch die Deutsche 
Rentenversicherung oder Bundesagentur für Arbeit 
finanziert. Im Arbeitsbereich sind die Teilnehmenden 
sozialversicherungspflichtig beschäftigt und erhalten  
ein Arbeitsentgelt.

NFp als Partner von Industrie und Handel
Regionale Unternehmen, die durch Auftragserteilung an 
eine Werkstatt zur Beschäftigung behinderter Men-
schen beitragen, können die Hälfte des auf die Arbeits-
leistung der Werkstatt entfallenden Rechnungsbetrages 

Nordbadische Fabrikproduktionen (NFp)
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auf die Ausgleichsabgabe anrechnen lassen. Seit mehr 
als einem Jahrzehnt nutzen verantwortungsvolle Firmen 
aus der Rhein-Neckar-Region diese Möglichkeit und 
tragen zur Attraktivität unserer Arbeitsplätze bei. Die 
Auftraggeber unserer NFp können sich auf nachhaltige, 
kostenbewusste und termintreue Erledigung aller über-
tragenen Aufgaben verlassen. 

Unsere Leistungen umfassen:

•	Produktion und Montage
•	Verpackung und Konfektionierung
•	Kommissionierung, Lagerung & Logistik
•	Sortier-, Wäge- und Zählarbeiten
•	Textilveredelung

Nordbadische Fabrikproduktionen (NFp)
NFp Wiesloch
Der Schwerpunkt der Beschäftigung liegt in der Indus-
triemontage oder der Konfektionierung von Aufträgen 
aus Gewerbe und Handwerk. Mit Elektromontage und 
Ablängen, Sortieren und Vorfertigen von Material für die 
Industrie übernehmen wir Teilschritte aus Fertigungs-
ketten oder leisten die Endmontage. Arbeitsbegleitende 
Maßnahmen und Schulungsmodule sowie qualifizierte 
Unterstützung durch den begleitenden Sozialdienst, 
Bildungsbegleitung und Jobcoach runden das Angebot 
in den NFp ab. 

Die NFp Wiesloch befinden sich im Gewerbegebiet 
Frauenweiler-Sandpfad und sind mit dem öffentlichen 
Nahverkehr gut zu erreichen. 

NFp Meckesheim
Die NFp Meckesheim liegen verkehrsgünstig am  
Bahnhof und sind damit optimal mit öffentlichen  
Verkehrsmitteln erreichbar. Ein besonderer Pluspunkt 
an diesem Standort ist unser öffentliches Tagesrestau-
rant ochsen2, ein Ort, an dem Inklusion und gesell-
schaftliche Teilhabe wirklich gelebt werden.

Die Werkstätten sind zertifiziert nach der DIN ISO 
9001:2015. Zudem wird unsere berufliche Bildung in 
den NFp durch die renommierte Zertifizierungsgesell-
schaft DQS GmbH nach AZAV Kriterien der Bundes-
agentur für Arbeit geprüft. 
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Die Tagesstätte der SPHV Service gGmbH ist ein 
Ort für Begegnung und Austausch. Hier finden 
psychisch erkrankte Menschen zur Freizeit

gestaltung und Teilnahme an gemeinsamen Aktivi-
täten zueinander. Die Angebote reichen vom offenen 
Treffpunkt über Kreativ- und Kochgruppen bis zur 
Teilnahme an unserem vielfältigen Wochenprogramm, 
das auch sportliche Aktivitäten wie Schwimmen und 
Gymnastik sowie jahreszeitliche Projekte einschließt. 

Wer möchte, kann sich auch einfach mit anderen Men-
schen ohne Zeitdruck unterhalten und gemütlich bei 
Kaffee und Kuchen oder einem Brettspiel zusammen-
sitzen. Abwechslungsreich gestalten sich gemeinsame 
fachlich begleitete Ausflüge, Feste oder Teilnahmen an 
Veranstaltungen in der nahen Umgebung. 

Als Ansprechpartner*innen vor Ort sind erfahrene 
Arbeitserzieher*innen und Ergotherapeut*innen im Ein-
satz. Sozialpädagogische Beratung bieten neben den 
Fachkräften der Tagesstätte auch die Mitarbeiter*innen 
des Sozialpsychiatrischen Dienstes. 
 
Die Tagesstätte in Wiesloch ist von Montag bis Freitag 
von 8 bis 16 Uhr sowie an jedem zweiten Samstäg 
geöffnet. Die Öffnungszeiten der Tagesstätte in Neckar-
gemünd sind von Montag bis Mittwoch von 9 bis 13 Uhr 
sowie Donnerstags von 13 bis 15 Uhr. Die Teilnahme an 
den Angeboten der Tagesstätten ist für alle Besucher*in-
nen unverbindlich und kostenfrei. 

Tagesstätten in Wiesloch und  
Neckargemünd
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Offene Angebote
Freizeitclubs
Psychisch erkrankte Menschen, auch diejenigen, die ansonsten keine institutionellen Hilfen 
in Anspruch nehmen, treffen sich regelmäßig zu gemeinsamen Aktivitäten in unseren Freizeit-
clubs. Unsere Mitarbeitenden bieten ein abwechslungsreiches Programm im Club Hocken-
heim, Club Reichenstein in Neckargemünd, im Club 77 Wiesloch und für aktive Menschen  
bis zum 30. Lebensjahr im KAOS-Club in Wiesloch. 

Die Teilnahme an den Clubaktivitäten ist kostenfrei. Das Programm kann in der Tagesstätte 
Wiesloch und auf unserer Homepage www.sphv.de eingesehen werden.

Angehörigengruppe 
In den Räumen des Sozialpsychiatrischen Zentrums Wiesloch treffen sich regelmäßig An-
gehörige, Partner*innen und Nahestehende psychisch erkrankter Menschen zum Austausch. 
Mitarbeitende des Sozialpsychiatrischen Dienstes organisieren, begleiten und moderieren die 
Gesprächsabende und stehen für fachliche Informationen zur Verfügung. Der Gesprächskreis 
ist jederzeit offen für neue Teilnehmer*innen, die Interesse an einem verständnisvollen Erfah-
rungs- und Informationsaustausch haben. 
  
Selbsthilfegruppen
Die Räume unserer Tagesstätte stehen auch Selbsthilfegruppen offen. Regelmäßig treffen sich 
aktuell eine Gruppe speziell für psychisch erkrankte Frauen und eine gemischte Gruppe für 
Menschen mit psychischen Erkrankungen. Der SPHV fungiert dabei als vertrauensvoller  
Ansprechpartner, kümmert sich um die Organisation und moderiert bei Krisen und Konflikten. 
 
Sämtliche offenen Angebote sind für die Teilnehmer*innen kostenfrei und werden durch den  
Sozialpsychiatrischen Hilfsverein Rhein-Neckar e.V. Wiesloch und durch Spenden  
finanziert. 
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V Reform der Eingliederungshilfe Integration Klientenbudget in  

Therapeutisches Wohnheim

Gründung der gemeinnützigen SPHV Service gGmbH

Ausbau der Standorte Walldorf, Neckargemünd und Rauenberg

Sanierung von sechs vollstationären Wohngruppen

Zertifizierung des Qualitätsmanagements nach ISO 9001:2015

Ausrichtung der bundesweiten 32. Fachtagung Betreutes Wohnen in  
Gastfamilien in Wiesloch

Aufbau Intensiv Ambulant Betreutes Wohnen (IABW)

Inbetriebnahme der Nordbadischen Fabrikproduktion (NFp) mit integrativer  
Gastronomie in Meckesheim 

Neuwahl des Vorstands und Übergabe der Geschäftsführung an Melitta Wernecke

Tagesstruktur für ältere Menschen und aufsuchende Tagesstruktur 

Einzug der Verwaltung in aktuellen Standort in Wiesloch

2012 Inbetriebnahme der Tagesstruktur-Werkhalle Alte Druckerei

Kooperation mit PZN Wiesloch im Projekt „Betroffene in Beteiligung“,  
Vorläufer von Ex-In-Projekten

Betreutes Wohnen in Gastfamilien für betagte Menschen

Inbetriebnahme der Nordbadischen Fabrikproduktionen (NFp)  
am Standort Wiesloch-Frauenweiler

Start Intensiv Ambulant Betreutes Wohnen für junge Erwachsene:  
Junge Menschen in Wegorientierung
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2018

2017 

2016

2015 

2014

2013

2012

2011 

2010

2008 

2007
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Eröffnung des Sozialpsychiatrischen Zentrums in Kooperation mit der  
Psychiatrischen Institutsambulanz des PZN Wiesloch

Clearing- und Erstanfragestelle eröffnet

Soziotherapie als neues Angebot im Sozialpsychiatrischen Dienst

Tagesstätte in Wiesloch öffnet ihre Pforten

Restaurant Alte Schuhfabrik wird in Betrieb genommen

Betreutes Wohnen in Gastfamilien wird eingeführt

Modellprojekt Klientenbudget für intensive Versorgung chronisch  
psychisch Erkrankter geht an den Start

Tagesstruktur mit Café eröffnet in der Villa Heidelberger Straße

Start Betreutes Einzel- und Paarwohnen 

Therapeutisches Wohnheim

Erste vollstationäre Dauerwohngruppe in Wiesloch

Freizeitangebot Club Reichenstein in Neckargemünd

Sozialpsychiatrischer Dienst in Wiesloch

Therapeutische Wohngruppe Haus Reichenstein in Neckargemünd 

Freizeitangebot Club 77 in Wiesloch als Vorläufer heutiger Tagesstätten

Gründung Sozialpsychiatrischer Hilfsverein Rhein-Neckar

Erste Wohngruppe Haus Mittelstraße, Mannheim 

2005 
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2002

2000

1999

1996 

1994

1992

1990

1989

1987

1981

1977

1975
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SPHV-Standorte 
Zentralverwaltung und Tagesstruktur 
Alte Druckerei
Ringstraße 5 | 69168 Wiesloch

Sozialpsychiatrisches Zentrum 
Sozialpsychiatrischer Dienst
Besondere Wohnformen
Intensiv Betreutes Wohnen für junge Menschen
Restaurant Alte Schuhfabrik
Heidelberger Straße 51 | 69168 Wiesloch

Betreutes Wohnen
Intensiv Betreutes Wohnen
Betreutes Wohnen in Gastfamilien
Höllgasse 1 | 69168 Wiesloch

Nordbadische Fabrikproduktion (NFp) 
Werkstatt für seelisch behinderte Menschen
Ludwig-Wagner-Straße 2 | 69168 Wiesloch-Frauenweiler

Nordbadische Fabrikproduktion (NFp) 
Werkstatt für seelisch behinderte Menschen
Bahnhofstraße 29/2 | 74909 Meckesheim

Tagesstätte Neckargemünd
SpDi Neckargemünd
Hollmuthstraße 8 | 69151 Neckargemünd

26

Postanschrift für alle Standorte:
Ringstraße 5 | 69168 Wiesloch
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ANSPRECHPARTNER UND KONTAKT

Ansprechpartner und Kontakt
Zentralverwaltung	
Isabell Köser-Görlitz (Leitung)	  

 	06222 77394-0
	 06222 77394-7299	  	  
	 info@sphv.de

Clearing- und Erstanfragestelle
Susanne Di Paolo 

 	06222 77394-5000 
	 06222 77394-5099

Marcella Fandry 

 	06222 77394-1301
	 06222 77394-1499	
	 clearing@sphv.de

Sozialpsychiatrischer Dienst 
(SpDi)
Soziotherapie
Angehörigengruppe
Selbsthilfegruppen	
Stefan Krauth (Leitung)

 	06222 77394-1205
	 06222 77394-1099
	 spdi@sphv.de	

Betreutes Wohnen 
Intensiv Betreutes Wohnen 
Marcella Fandry (Leitung)
Marco Camarena Volk (Stv. Leitung)

 	06222 77394-1310
	 06222 77394-1499	
	 bw@sphv.de

Betreutes Wohnen in Familien	
Simone Ullrich (Leitung)
Juliana Klotz (Leitungsassistenz)

 	06222 77394-1410
	 06222 77394-1499
	 bwf@sphv.de

Intensiv Betreutes Wohnen für 
junge Menschen	
Susanne Di Paolo (Leitung)
Alexander Theis (Stv. Leitung)

 	06222 77394-1510
	 06222 77394-5099
	 jumewego@sphv.de	

Therapeutisches Wohnen	
Susanne Di Paolo (Leitung)
Alexander Theis (Stv. Leitung)

 	06222 77394-5110
	 06222 77394-5099	
	 twh@sphv.de		

Klientenbudget	
Susanne Di Paolo (Leitung)
Alexander Theis (Stv. Leitung)

 	06222 77394-5210
	 06222 77394-5099
	 kb@sphv.de	

Tagesstruktur	
Samuel Stein (Leitung)

 	06222 77394-3110
	 06222 77394-3199
	 ts@sphv.de	

Restaurant Alte Schuhfabrik 
Samuel Stein (Leitung)
Andreas Janke (Restaurantleitung)

 	06222 77394-3200
	 06222 77394-1099
	 alte-schuhfabrik@sphv.de
	 www.alteschuhfabrik.de

NFp Wiesloch 
Jens Weilacher (Betriebsleitung)
Frank Schmider (Produktionsleitung)

 	06222 77394-3390
	 06222 77394-3399
	 nfp@sphv.de
	 www.nfp-wfbm.de

NFp Meckesheim
Jens Weilacher (Betriebsleitung)
Frank Schmider (Produktionsleitung)

 	06222 77394-3490
	 06222 77394-3450
	 nfp@sphv.de
	 www.nfp-wfbm.de	

Tagesstätten Wiesloch und  
Neckargemünd	
Samuel Stein (Leitung)

 	06222 77394-1602
	 06222 77394-1099
	 tast@sphv.de

			 



AMBULANTE DIENSTE

28

SPHV Service gGmbH 
Ringstraße 5
69168 Wiesloch
Telefon 06222 77394-0
Fax 06222 77394-7299
www.sphv.de
info@sphv.de
USt-IdNr. DE327737681
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